

# B2 | JINGYINGGUSHI | 经营故事

## “葡萄王”诞生记

□ 朱峰

“宋顺朝,巨峰(一种葡萄品种),2斤2两。”“谢瑞金,巨峰,2斤4两。”

8月26日上午,记者来到河北省肥乡县旧店乡贾庄村时,村头坑边新平整的小广场上已是彩旗飘扬,人头攒动,一片节日气氛,首届葡萄王大赛正在这里举行。广场东南角,旧店乡干部宋鑫与几位工作人员正在一丝不苟地用电子秤挨个给乡亲们的葡萄称重。旁边,县质监局的技术员张丽芬正在专注地给每一家的葡萄测定甜度。

围在测量台前的种葡萄大户们,手里提着刚刚从自家地里摘来的葡萄,等着过秤,大家脸上笑着,嘴上交流着种葡萄的心得。

“你用的啥粪?”  
“猪粪。”  
“不行!没鸡粪好,用鸡粪粒大还甜。”  
“产量咋样?”  
“比去年好,少说也得7500斤。”……

上午9点,广场上人越聚越多,红鸡心、巨峰、玫瑰香三个葡萄品种的参赛者已经写了满满4张纸,比赛也进入了白热化。

“谁拿第一了?”工作人员正准备收拾工具的时候,又有三位参赛者风风火火赶了过来。

“巨峰,2斤8两,第一名;甜度1.3581,第二名,综合分第一。”宋鑫一报出数字,来自北高村的“葡萄王”李双喜就被大家围了起来,七嘴八舌讨教起来。

“老李可以啊!去年你才试果,今年就要拿第一啊!”

“今年把亲戚给的羊粪全用上了,就是比鸡粪好。”李双喜不得意地说,“去年就挂了一茬,植株养得壮实,再加上儿子勤快,挨个剪枝、梳穗,现在园子里净是这么大的。”

说话时李双喜双眼眯成了缝,仿佛那片葡萄园就在眼前。听说记者在采访,老李眼睛一亮,马上邀大家去园子里参观,“大家去随便吃,随便拿。”老李悄悄告诉记者,“这几天就已经卖了4000元,一亩收入一万元不成问题,吃点葡萄又算啥?”

活动的组织者,贾庄村党支部书记谢守银说,得益于县乡在技术上、市场上的大力支持,现在村里70%的人都在种葡萄,全村共有葡萄700亩,亩均纯收入不低于8000元,光靠葡萄一项全村就收入560万元。村里与邯郸阳光超市和山东莘县签订了订货协议,并成立了银龙葡萄合作社,定期与山东寿光进行技术品种交流,在寿光技术人员的帮助下,村里去年新发展的20个大棚内反季葡萄今年已经试果,到明年正式上市后亩收入可超8.4万元。

“这次葡萄王大赛其实也是县乡给我们组织的一场宣传、交流和订货会。”谢守银告诉记者,“再过一会儿,邯郸市一些大超市的拉货车就来到了。”

## 甬商汤根海：“雨鞋之王”的多彩人生

□ 朱蕊剑 殷浩

汤根海,中科集团董事长,一个典型的宁波外贸人。

### 学生时代显露经商才华

汤根海出生在金华的一个小山村,这是一个盛产水果的地方,桃子、西瓜、橘子都有种植。上初中放暑假的时候,汤根海就帮着爸妈去镇上卖水果。小小年纪的他反应迅速,当秤砣一显示水果的重量,他就能立即报出水果的价钱,他也因此成了十里三乡的小名人。

1985年,立志要做一名大律师的汤根海以高出重点分数线50多分的成绩进入华东政法大学学习。在大学里汤根海又倒起了“外汇”。汤根海所在的金华地区有不少国民党老兵在台

**编者按** 继承,并且令家族产业继续繁荣,是他的使命;突破,然后不断寻找自我作为自我的价值,是他的天性。

对于一个想要有所作为的人来说,“富二代”未必是个好名称。为了证明自己,有人选择自立门户,而他,却没有这样的机会:父亲离世的现实令他不得不在这样年轻的时候就继承父业,他必须让这个事业更好地发展,并且制造属于自己的繁荣。

# 对话“富二代”汤子嘉： 在继承与突破之间穿行

□ 丁一若

他对自己有着与年龄不相称的严苛,种种规诫之下,是他自省而清晰的头脑和逐渐形成的管理逻辑。他的稳重稀释了年轻的冲动,他的坚持逐渐被岁月建成一种威严,他的热情被安静的外表掩盖,内化成更加持久的动力。

汤子嘉始终没有放松自己。

### 在自己的规则下获得自由

从握手寒暄,到切入正题,他一直保持着礼貌的微笑,合着谨慎的手势。这一半来源于他的家教,另一半则出于他对媒体的小心。他本就是一个自律且自省的儿子,从一开始掌舵汤臣,他便已深知自己代表着汤臣的形象,言行不可出格。

他纯黑色的眼镜框像他的一个标志,将他可能有的冲动和冒失都框定在最小的范围。而他,则在他自己的规则下获得自由。

**记者:**不得不问你,房地产是你喜欢的事业么?作为一个定义上的“二代”,你是在继承,还是在创造?

**汤子嘉:**我不是被迫的,我真的在做我喜欢的事情。我没有考虑太多,但是可以肯定的是,我现在所做的,是我生命中不可或缺的东西。

**记者:**你的父亲是个有眼光的人,当初选择了开发浦东,你的开发策略同父亲一样么?

**汤子嘉:**我很多地方像父亲,但现在很多事情的做法又不像早期的做法。因为各方面进步实在太快了。汤臣是投资上海最早的港资上市公司,建了第一个高尔夫中心,第一个五星级酒店,第一个商业金融大厦等等,很多第一个,所谓的第一是很好听,但是换个角度讲,第一也就没有竞争对手,而现在,比较和竞争就多很多了。所以策略上还是会有些不同的。

**记者:**其实这一次汤臣北上天津,与当初选择浦东倒有些相像。

**汤子嘉:**是有些像。天津这个城市就好像20年前的上海。当时的浦东集合了众多大项目和优惠政策,现在的天津也有很多重大项目,随后一定会带动更多的产业的发展,引起更



大的飞速发展。天津一役,是汤子嘉第一次独立征战,所以,这一战对于他的意义,尤为重要。

### 把握在企业中的角色定位

对于天津的项目,汤子嘉在信心之后亦有隐忧:“汤臣集团一直都在

上海做地产,这是汤臣第一个异地项目,是与父亲的决策无关的唯一一个项目,也是对汤臣集团的考验和调整,考验管理能力。”汤子嘉明白,这是考验他自己的管理能力这也是他自觉不足的一面。

“以前,出现问题都在我眼皮底下,我可以随时解决,现在北上天津,更需要一个团队去管理好和做好。”以汤子嘉的年龄,还不足以游刃有余地用人于正确之位,需要经年累月经验与技巧的管理智慧不是一朝一夕能够学会,虽然汤子嘉常年在父亲身边耳濡目染,但所用毕竟有限。

事实上,汤子嘉已经看到了家族企业管理的弊端,也就是过于依靠管理者,而他并不希望这种家族管理的模式延续下去,他的管理目标是,让企业自然运作,他作为管理者,并不突出管理的位置,而只是公司的一部分。“家族企业的第一代领导人是带领企业走,而第二代就要思考在公司的角色、将其定位。我希望,我是企业的一部分,公司可以很自然的发

展。”  
**记者:**天津项目看上去很有潜力,那有没有什么担心的方面?

**汤子嘉:**有些担心管理方面吧。汤臣这么多年一直在上海开发,还没有跑到那么远去,所以管理团队很重要,需要一个特别强的团队去运作。我自己现在都有很多时间在天津。

**记者:**还有个问题,我发现这还是汤臣第一次做商业地产吧?以前貌似都是住宅,高尔夫也算是住宅配套的。

**汤子嘉:**是的,我们在天津的项目是综合性项目。20多万(平方米的)面积集合写字楼、酒店、商场等。汤臣在上海就没有商场。这就讲到每个公司都有自己的侧重、核心竞争力。汤臣最大的核心竞争力就是精品豪宅,在设计细节、品位上还不错。每一个案子我和我母亲、我弟弟都会开无数个会进行讨论。尤其我母亲在设计上,更是每个细节都会关注。在天津的住宅应该是当地最高端的一类,酒店我们有过经验,商场是个新的尝试,但我觉得能做好。

## 上官军乐:赚钱是为了更好地做慈善

□ 范炜 马俊明

和上官军乐的结识,缘于救助“面具娃娃”湘湘;对上官军乐的了解,始于救助身患再生障碍性贫血的少女贾悦。

### 从民间走出来的企业家

1978年,上官军乐出生在山西运城的一个普通农民家庭。由于家境不好,他中专未读完就辍学回家。

在家乡,上官军乐当了两年半的民办教师,一个月的工资仅有几十元钱。

“从那个时候起我就下定决心,一定要让家人过上更好的生活,这也是我始终不断奋斗的动力。”上官军乐说。

1997年,上官军乐进入南风集团,从事洗衣粉的销售工作,后被公司委派到朔州。初到朔州,上官军乐白天骑三轮车到各小卖部、批发部及商场推销,晚上就睡在公司的仓库里。



上官军乐一直坚持着自己的推销原则:卖产品前,先推销“人”。由于业绩出色,一年半后他升为经销部主任,那一年他21岁。

2001年,由于公司体制改革,上官军乐离开南风集团迈出了自己创业的第一步。

2004年,上官军乐开始接触餐饮业。他盘下了当时存在诸多问题的朔城宾馆。

今年夏天,朔城宾馆完成了新一轮装修,上官军乐的目标是让朔城宾馆成为朔州唯一的准超五星的精品店。

### 打造中国第一餐饮奢侈品牌

上官军乐说:“我的梦想就是打造一个奢侈品品牌。历史上的丝绸、

瓷器曾经是世界上最知名的奢侈品,但现在的中国没有,中国人都在消费国外的奢侈品。中国的奢侈品消费已经达到几百亿元,是世界奢侈品市场的主要消费群体。我心里始终有一个打造这样一个品牌的梦想。”

经过缜密的市场分析,2007年9月28日,上官军乐创办的第一家豪门吉品鲍府在朔州横空出世。

上官军乐开始陆续实现他的大计划——立足山西,影响全国:2008年8月18日,豪门吉品鲍府吕梁店开业;2009年1月8日,豪门吉品鲍府太原店开业;2011年1月,豪门吉品鲍府阳泉店开业;北京店、运城店正在筹建中。

### 事业做大不忘慈善公益

一个强大的企业和一个有社会责任感的企业,在根本上是不同的,前者一般来说规模都不会小,一定具有持久赚钱的能力;而后者不但有生存发展的能力,而且更加注重“倡导力”,更加关注人本。我希望我的企业

是后者。上官军乐说。

就是带着这样的责任感,上官军乐于2011年5月1日发起创办“豪门吉品爱心基金会”,这是一个企业内部自筹资金的爱心基金会,这是一个面向社会开展各种慈善救助的爱心基金会,这还是一个始终关注基层劳动者为主要救助对象的爱心基金会。

他为“面具娃娃”湘湘捐款5万元,是湘湘收到的捐款中单笔最高的;他为救助贾悦,一次性捐助40万元;他组织了太原、北京两期“哥的姐欢乐营”活动,每期邀请100名的哥的姐参与,让他们体会到社会大家庭的温暖;他还参与了救助丁莹小朋友的义卖拍卖活动、中央台主持人王凯发起的“爱心衣橱”义卖拍卖活动。除此之外,每次的国家遭遇大的自然灾害,也少不了他捐款的身影。

“我赚的是富人的钱,同时我也帮助富人们一起做善事。我的慈善事业才刚刚开始,我一定会将慈善公益事业进行到底。”上官军乐这样总结自己的慈善行为。



NOKIA做的。

汤根海从华东政法大学国际经济法专业毕业后,本想从事律师工作的他被宁波市政府看中,来到国营外贸

企业——宁波市经济技术开发区总公司担任法务工作。在做了一年多法务事务后,他被安排做外贸生意。一次机缘巧合,让他接触到了雨鞋生意,从此一做就是20多年。

1990年夏天,有一个香港客人来到宁波入住亚洲华园宾馆。他受香港雇主芬港公司的委托来内地找雨鞋供应商,已经走了很多地方都没找到合适的厂家。香港客人希望酒店工作人员帮忙给他推荐供应商,刚好这个酒店的工作人员与汤根海相熟,于是立即联系汤根海与这个香港客人见面。原来香港客人采购的雨鞋是卖给芬兰雨鞋经销商NOKIA公司的,而且需求量很大。

汤根海立即回公司组织货源。经同事介绍,宁海橡胶一厂具有雨鞋生产能力,他立即与宁海橡胶一厂联系,看看产品是不是对路。结果橡胶一厂

就是塑胶雨鞋的生产厂家。香港客人也很高兴,立即下了订单。就这样,汤根海做起了雨鞋生意,当年的出口量就达到了40万双。

### 自立门户成“雨鞋之王”

1997年汤根海从宁波市经济技术开发区总公司辞职去美国留学。后来他收购了香港芬港公司,开始自立门户专做雨鞋生意。

芬港公司是汤根海雨鞋生意启航的第一站,也是对他后来发展至关重要的企业。芬港公司原是芬兰驻港总督离任后在香港开办了一家国际贸易公司,负责帮助芬兰企业采购亚洲商品。后来,70多岁的中国老人秦震祖接手了这家公司。汤根海在1990年跟芬港公司做起雨鞋生意后,也就认识了秦震祖老人,双方一见如故。

1997年,年事已高但没有子嗣的秦震祖老人决定由汤根海接手芬港公司。汤根海后来以270万港元的“低价”接手了芬港公司,获得了芬港公司在全球的贸易客户资源。1998年他与别人合股,在浙江富阳成立了中科(富阳)胶鞋厂有限公司,开始专业做雨鞋的全球贸易。

后来汤根海成立宁波中科进出口公司,聘请美国设计师专业进行雨鞋款式的设计,把雨鞋生意做到了全世界。现在汤根海掌舵的中科集团已经成为中国最大的雨鞋贸易商,并扩展到马靴、钓鱼靴、雪地靴等众多旁系产品,成为中国的“雨鞋之王”。

目前,中科雨鞋已经占据了芬兰市场70%的份额,产品销到全球各地,并进入了20多家世界500强级零售巨头的销售系统。